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内容概要

《大学计算机信息技术基础知识案例分析》主要面向高职院校“大学计算机信息技术”课程教学，围
绕计算机信息技术基础知识应用，选取典型实用的知识作为案例进行分析，提高学生对“大学计算机
信息技术”知识的掌握水平。

全书针对“大学计算机信息技术”课程教学的要求，将知识学习进行模块化，分为信息技术概述、计
算机组成原理、计算机软件、计算机网络与因特网、数字媒体及应用、计算机信息系统与数据库六个
知识模块，在每个模块的案例分析之后提供大量习题，以帮助学生巩固并深化所学的知识。

《大学计算机信息技术基础知识案例分析》着重难点与重点知识的分析，适合作为高职高专院校大学
计算机基础教学教材，也可作为江苏省计算机等级（一级）考试或全国计算机等级考试辅导用书，对
企事业单位在职人员学习计算机理论知识来说也是一本很好的参考书。
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章节摘录

　　知识模块一信息技术概述　　1.1案例分析　　【案例1-1】下列各数中，可能为八进制数的
是________。
A.10BF B.8707 C.1101 D.0910　　.案例分析　　“数”是一种信息，它有大小（数值），可以进行四则
运算。
“数”有不同的表示方法，日常生活中人们使用的是十进制数，在计算机中，符号、数值、程序等信
息都用二进制数表示。
二进制数只有“0”和“1”两个数码，它既便于硬件的物理实现，又有简单的运算规则，故可简化计
算机结构，提高可靠性和运算速度。
程序员还使用八进制和十六进制数。
二进制与十进制、八进制、十六进制各有其特点，如表1-1所示。
　　表1-1四种数制特点比较　　数制表示的字符进位关系权数（基数）数的书写方法　　十进制0、1
、2、3、4、5、6、7、8、9逢10进110（）10尾部加“D”或缺省　　二进制0、1逢2进12（）2尾部加
“B”（b）　　八进制0、1、2、3、4、5、6、7逢8进18（）8尾部加“Q”（q）　　十六进制0、1、2
、3、4、5、6、7、8、9、A、B、C、D、E、F逢16进116（）16尾部加“H”（h）　　表示八进制数
的字符有：0、1、2、3、4、5、6、7，不能出现大于7的数字字符。
本案例答案A、B、D中均出现了大于7的数字字符，因而，A、B、D不可能为八进制数，而C答案中
“1101”没有出现大于7的数字字符，看似二进制数，但也有可能是八进制数。
　　.答案与结论　　通过了解上述案例分析，可以得出结论，本题答案为C。
　　.知识延伸　　（1）下列各数中，一定不是十进制数的是________。
A.B103B.1706C.8101D.4610　　表示十进制数的字符有：0、1、2、3、4、5、6、7、8、9，不该出现大
于9的数字字符。
答案B、C、D中均没有出现大于9的数字字符，有可能是十进制数，也有可能是其他进制数；而答案A
中出现了大于9的字符“B”，一定不是十进制数。
故本题答案为A。
　　（2）采用某种进位制时，如果4×5=4，那么，7×3=________。
　　2大学计算机信息技术基础知识案例分析　　A.20B.15C.20D.19　　最熟悉的十进制下：4×5=20（
逢10进位），而该进制下4×5=14，设该进制单位值为X，得4×5=1×X+4，得X=16（逢16进位），即
该进制为16进制。
7×3=21，按该进制逢16才进位，7×3=1×16+Y，得Y=5，即7×3=1×16+5=15。
故本题答案为B。
　　（3）二进制与十进制、八进制和十六进制书写数据时尾部常加上字母，下列各数中，________
一定是二进制数。
　　A.10101 B.011706Q C.1001B D.01100101H　　由表1-1可知，数的书写方法：二进制数尾部加B（b）
；八进制数尾部加Q（q）；十进制数尾部加D（d），但通常可以省略；十六进制数尾部加H（h）。
答案B出现了大于1的数字字符且尾部有字母Q，一定是八进制数；答案D尾部有字母H，一定是十六进
制数；答案A没出现大于1的数字字符，看似二进制数，但表示十进制数时，尾部字母D可以省略，答
案A可能是二进制数，也可能是十进制数；答案C尾部有字母B，一定是二进制数。
故本题答案为C。
　　【案例1-2】将十进制数126.534转换成二进制数，结果为________。
A.1111001.10101 B.1111011.10101 C.1111110.10001 D.1110011.11001　　案例分析　　（1）整数部分的转
换。
整数部分的转换采用的是除2取余法。
其转换原则是：将该十进制数除以2，得到一个商和余数K0，再将商除以2，又得到一个新商和余数K1
，如此反复，得到的商是0时余数为Kn-1，然后将所得到的各位余数，以最后余数为最高位，最初余
数为最低位依次排列，即Kn-1Kn-2⋯K1K0，这就是该十进制数对应的二进制数。
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这种方法又称为“倒序法”。
　　将整数（126）10转换成二进制数步骤如下：　　结果为：（126）10=（1111110）2　　（2）小数
部分的转换。
小数部分的转换采用乘2取整法。
其转换原则是：将十进制数的小数乘以2，取乘积中的整数部分作为相应二进制数小数点后最高位K-1
，反复乘2，逐次得到K-2，K-3，⋯，K-m，直到乘积的小数部分为0或1的位数达到精确度要求为止。
然后把每次乘积的整数部分由上而下依次排列起来（K-1K-2⋯K-m），即是所求的二进制数。
这种方法又称为“顺序法”。
　　⋯⋯
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